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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3828 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią 
poseł Katarzynę Ueberhan w sprawie zmian w ustawie Kodeks karny dotyczących 
przestępstw na tle mowy nienawiści, uprzejmie informuję, co następuje. 

Nie jest możliwe precyzyjne określenie terminu przyjęcia projektu ustawy przez rząd. 
Uzależnione jest to bowiem od kalendarza prac Rady Ministrów. Ujęte w projekcie ustawy 
o zmianie ustawy Kodeks karny (nr wykazu UD29) rozwiązania zwiększające ochronę przed 
przestępstwami motywowanymi nienawiścią są tymi, nad którymi pracował resort. 
Projekt obejmuje jedynie zmiany w zakresie Kodeksu karnego, który w swej konstrukcji 
nie przewiduje żadnych upoważnień ustawowych do wydawania aktów niższego rzędu.  
Dodatkowo należy wskazać, że aktualnie projekt ustawy jest przedmiotem opiniowania 
przez Komisję Kodyfikacyjną Prawa Karnego.

Z kolei w zakresie prowadzenia postępowań przygotowawczych, zastosowanie mają 
przepisy ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks postępowania karnego (Dz. U. z 2024 r., 
poz. 37), w szczególności Dział VII „Postępowanie przygotowawcze”, przepisy ustawy 
z dnia 28 stycznia 2016 r. Prawo o prokuraturze (Dz. U. z 2024 r., poz. 390), w szczególności 
Dział III, Rozdział 1 „Postępowanie przygotowawcze” oraz przepisy rozporządzenia 
Ministra Sprawiedliwości z dnia 7 kwietnia 2016 r. Regulamin wewnętrznego urzędowania 
powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury (Dz.U. z 2023 r., poz. 1115), 
w szczególności Dział III „Postępowanie przygotowawcze”.

Jednocześnie uprzejmie informuję, iż zarządzeniem Nr 25/24 Prokuratora Generalnego 
z dnia 12 czerwca 2024 r. powołano Zespół doradców przy Prokuratorze Generalnym 
do spraw przeciwdziałania mowie nienawiści i przestępstwom motywowanym 
uprzedzeniami. W skład ww. Zespołu wchodzą przedstawiciele świata nauki, palestry, 
Ministerstwa Sprawiedliwości oraz Prokuratury Krajowej - łącznie 14 osób. Zadaniem 
Zespołu jest przygotowanie założeń systemowej, kompleksowej i szczegółowej strategii 
przeciwdziałania i karania mowy nienawiści oraz przestępstw motywowanych 
uprzedzeniami.



Po dokonaniu analizy sposobów reagowania na przestępstwa motywowane 
uprzedzeniami przez właściwe organy państwa, w tym jednostki organizacyjne 
prokuratury, Zespół określi podstawowe obszary braku reakcji, zwłaszcza w aspekcie 
obowiązującego systemu prawnego, oraz przedstawi projekty stosownych zmian 
legislacyjnych - po przeprowadzeniu konsultacji z sędziami, prokuratorami 
przedstawicielami innych zawodów prawniczych oraz organizacji społecznych w celu 
ustalenia najistotniejszych problemów związanych z doborem właściwych narzędzi 
przeciwdziałania mowie nienawiści i przestępstwom motywowanymi uprzedzeniami. 

Ponadto wskazuję, że zgodnie z art. 13 § 1 w związku z art. 60 § 1 ustawy Prawo 
o prokuraturze, w przypadku zdiagnozowania deficytów w prowadzeniu omawianych 
postępowań Prokurator Generalny, na wniosek Prokuratora Krajowego, może w każdej 
chwili wydać wytyczne dotyczące metodyki prowadzenia określonych typów postępowań 
przygotowawczych. Takie wytyczne są zaś wiążące dla wszystkich organów uprawnionych 
do prowadzenia danego postępowania przygotowawczego.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu
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